Szakmai gyakorlat II
03.04. Egererdő zrt. Szalma hordás
A találkozás a kisnánai középső buszmegállóban történt ahonnan Kelemen József tanár úr Felvitt minket a zrt által létesített telepre, ami a vadaskert szélén helyezkedik el.

   Maga a disznóskert 1200ha-on működik, ami 2001. 11. hóban lett körül kerítve 180cm magas ciklonhálóval, amire a gyártó 30éves garanciát vállalt. A gyártó állítása szerint  a  80 lovas MTZ traktorral nem lehet széttépni, valamint az általánosan használt csípőfogóval vághatatlan. A kerten belül több elkerített rész van. A vadkártól védendő erdősítések: 20, 10, és egy1ha-os erdősítés. A kert területén 5darab vadbefogó van telepítve, aminek a segítségével a be fogott disznókat a körülzárt 140cm-es dróthálóval elhatárolt „intenzív” 200ha –ós kertbe telepítik. Ennek az a lényege, hogy csak ebben a kertben rendeznek hajtásokat (évente 2), így a fent maradó terület a háborgatástól mentes marad a vad nyugodtan, tud szaporodni. Továbbá egy ilyen kis területen nagy egyed sűrűséget tudnak elérni ezzel fokozva a vadászat eredményességét. Az intenzív kertbe csak olyan egyedeket tesznek be, amiket lelövésre szánnak és a vendégvadászoktól el is várják az eredményes vadászatott, ami hajtásonként elérheti esetenként meg is haladja a 100 egyedes terítéket. Továbbá jelentős bevételre tesznek szert a Muflon kosok kilövetésével is.

    A szalma ki hordása azért volt szükséges, hogy a fialó kocák a vackuk építésénél feltudják használni. A telephelyen volt pár bála amit fel pakoltunk a platóra. A kutyák jóvoltából volt olyan is ami gyakorlatilag szálíthatatlná  vált. A terepjáró sikeresen fel kaptatott a hegyre és csak egy bálát hagytunk el. Helyenként meg álltunk és a bokáig érő folyásokon át gázolva az úttól 20-50m-re a sűrűben leraktuk. Majd miután elfogyott csináltunk még egy kört. Most a telephely közeléből egy tároló helyről gyűjtöttük be a szalmát. Szintén egyel kevesebb volt a platón amikor felértünk. Végső soron nem lettem annyira sáros, hogy a buszra ne tudtam volna felszálni. 
03.18. Tekeres KFT Zsákolás
A nap a pálosvörösmarti alsó buszmegállóban kezdődött. Mivel nem voltak hajlandóak kijönni elénk, vagy csak elfelejtették. Mi pedig bizonytalanok voltunk az útvonalban ezért inkább vártunk, és forgalom számlálást tartottunk. A településen a be és ki irányuló forgalom közel azonos volt. Egy órára vetítve 60 bfelé és 60 kifelé haladó járművet számoltam. Amiben volt egy kifelé haladó segédmotorkerékpár ugyancsak kifelé haladó teherautó, a többi  esetben személyautók voltak.
   Aztán csak arra a döntésre jutottunk, hogy induljunk el a telephelyre. Sikeresen oda is jutottunk, de zárt kaput találtunk, és mozgás sem volt a területen. Vissza mentünk a buszmegállóba ott vártuk a buszt a mikor megjelent valaki, hogy miért nem mentünk ki. Ezek után ismét ki ballagtunk, ott bevezetett minket egy terménytároló helységbe ahol volt trityikálé meg kukorica. Ezen kívül volt még vagy 40 db üres zsák amit meg kellet tölteni. Mivel négyen voltunk így a munka folyamat a következő volt: egy ember a zsákot tartotta, másik kettő pedig egy-egy vödörel a kézben pakolta a terményt a zsákba. A negyedik személy seprűvel a kézben kavarta a port. Miután végeztünk a zsákolással még egy kicsit összébb tereltük a szemeket, hogy álljon valahogy aztán készenis voltunk a napi feladattal.
Kálli csemetekert 04.0x
Arborétum 04.17

Az 1950-ben védetté nyilvánított 7 hektáros területen több mint 700-féle fa él. Országosan is ritkaságként tartják számon a szillevelű gumifát.

A színpompás cserjék, örökzöldek és a nyáron hatalmas lombsátrú fák fajszáma ma már több mint 700. Az Alföldön hulló évi 550 mm körüli csapadék kevés ennek az óriási fatömegnek. Az arborétum mellett folyó Hanyi-ér pótolja a hiányzó csapadékot a talajvíz magasabb szinten tartásával. 

A terület Buttler János, az 1879 körül Egerben szolgáló várkapitány öccsének tulajdona volt, akinek vagyonát 1845-ben elárverezték. 1870 körül egy budapesti orvos vásárolta meg, az ő nevelt fia, ifj. Kovács József orvos és szenvedélyes botanikus hozta létre a kertet. Már 1929-ben, az akkor már 350-féle növényt éltető arborétumról a Kertészeti Lapok írt ismertetőt, különös tekintettel a hideg, téli időjárás hatásaira. Az arborétum mellett működik egy díszfaiskola, ahol az arborétumban található növényekről történik a szaporítás.

A terület 2007-től a főiskolához tartozik.

A kert különlegességei

A bejáratnál hatalmas termetű krími hárs fogadja a látogatót. Alatta egy kör alakú területen közel 30-féle talajtakaró kis cserje és törpefenyő található. A másik oldalon aprólevelű kecskerágó, elterülő boróka, az örökzöld borbolya és az erika színpompás virágai gyönyörködtetnek. 

1985 hideg tele erősen megtépázta az örökzöld, szúrós levélszegélyű magyalt, amit a kastély kert felőli falánál találhatunk. Igen érdekesek a nagyon lassan növő tiszafák, melyeknek termése nem piros, hanem a ritkább, sárga színű. A nehézszagú, vagy kúszó boróka az ország legterjedelmesebb példányai közül való. 

Ritkaság a kert keleti részén található kínai selyemfenyő, melynek kérge nem hasonlít a többi fenyőjéhez. A repedező és darabokban leváló kéreg színe zöldes, szürkésbarna, tűi csomókban lógnak. Szokatlan látvány itt, az Alföldön a hatalmas bükkfa. A valószínűleg több mint 100 éves kocsányos tölgynek is ez az élőhelye. 
A kertben mindenfelé díszcserje található (madárbirsek, rózsalonc, orgonák). Skarlátvörös színben pompázik augusztusban a trombita cserje (trombitaszerű virágú kúszónövény.) Szép látvány az olasznád, mely falszerűen emelkedik. Néhány példány él itt a cukorsüveg fenyőből is. Szemet gyönyörködtető a több száz fajtából álló dáliagyűjtemény. 

