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Domborzat, felszín
A Tisza középső folyása és a Hortobágy melléke között elhelyezkedő tájegység. Meglehetősen egyhangú táj benyomását kelti, szinte teljesen sík vidék, felszínét csupán kunhalmok és folyók, illetve ezek holtágai tagolják. Az átlagos tengerszint feletti magasság jellemzően 85-95 méter között változik. Ma már szinte teljesen szántóföldi művelés alá fogták a hajdan erdős-ligetes tájat. Igen jó minőségű földön folyik ma a mezőgazdasági termelés. Itt előforduló talajféleségek: alföldi mészlepedékes és réti csernozjomok, réti szolonyecek, sztyeppesedő réti szolonyecek, réti talajok és szolonyeces réti talajok. 
    A földtanilag a pleisztocén korszakban képződött hordalékkúpokkal jellemezhető, benne durva homok, északnyugaton kavics. Az alaphegység képződményeit 50- 150 millió éves törmelék kőzetek, szerves anyagok és kőzetátalakulások alkotják. Ezek térségben úgy 5- 10 millió évvel ezelőtt keletkeztek a Pannon- beltenger nagykiterjedésű területét borító homokkő rétegek. A holocén korszakban a Tisza e térség nagy részét rendszeresen elöntötte, a felszín mélyedéseibe öntésiszapot rakott, a felszínt homogenizálta. A lösziszapos felszínek szikesedtek el.
Éghajlata

A térség éghajlata tulajdonképpen csak minimálisan tér el a többi alföldi területtől. Az átlagokat tekintve a hőmérsékletben itt nagyobb ingadozás figyelhető meg. Az évi középhőmérséklet 10,3 Celsius fok körüli, de mértéke már -28,2 fok hideget valamint 39,8 fok meleget is produkálhat. A csapadék évi átlaga 500 és 550 mm közötti. (Pontosabb meghatározás szerint 515,2 mm. Az utóbbi tíz év átlaga, de 1944-ben volt 844 mm is, míg az utóbbi néhány évben alig haladja meg a 400 millimétert, például 1993-ban 398 mm volt.
   Alföldi területtől. Uralkodó széljárás észak-keleti 18,4 %-os de dél, dél-nyugati jelleggel is bír. Itt is jellemző a folyamatos, erős állandó szélfújás, amit a kunságiak „kunesőnek” hívnak. Napfényben gazdag terület, a napsütéses órák száma néha a 2000 órát is meghaladja. (1989-ben 1738,3 óra volt, 1990-ben 2229,6 óra.)
 Növényvilága
Az élőhely nem csupán legeltetésre, hanem kaszálásra is kiváló lenne. A terület egyik tömegfaja a réti ecsetpázsit és fehér tippan. Nyárra egy-egy szárazabb legelőt alkot cickafarkas és az ürmös-pusztai növényzet, illetve. Itt-ott szikesedő, gyomosodó löszpusztagyepekre emlékeztető növénytakaró alakult ki. A vaksziknövényzet az extrém környezeti feltételek miatt fajokban igen szegény, mindössze néhány faj alkotja. Ugyanakkor nagyon jellemző karakterfajaik vannak, melyek altípusonként és állományonként jellemzően, de sokszor akcidens módon kombinálódhatnak. Viszonylag gyakoriak a monodomináns állományok is, főképp a szikes tavi medernövényzetben. A fajok / alfajok egy része endemikus vagy szubendemikus. Mások Magyarországon csak igen kevés helyen fordulnak elő (Sziksófű, Sziki ballagófű). A természeti érték megítélésében tehát fontos szempont a fajösszetétel. A vakszikekbe más, netalán inváziós fajok nem tudnak behatolni. Gyomjellegűeknek tekinthetők a sziki körülményeket jól elviselő laboda-fajok és egyes libatop félék, de csak akkor, ha nem tómedri helyzetűek állományaik. A vakszikek jellegzetes elemei a szikes zonációrendszernek, nagy tájképi jelentőségük van, ezért fontos szempont valamely állományuk természeti értékének megállapításakor a tájképi jelleg, beágyazottság. A horizontális fiziognómia igen változatos lehet, de jobbaknak számítanak a nagyobb kiterjedésű vagy összefüggő hálózatokba rendeződő (ld. pl. szikerek) állományok. A vegetáció a vakszikek esetében mindig erősen foltos, a foltosság rendszeressége tájképi jelentőséggel bír. A vakszikek egy része üde mézpázsitosokból jön létre intenzív legeltetés és az azt kísérő erős taposás hatására. Az ilyen (olykor igen kiterjedt) állományokat másodlagosaknak kell tekinteni. A vakszikek talaja – bár talajuk nem annyira süppedékeny mint az üde mézpázsitosoké – sokáig megőrzi az esetleges mechanikai behatásokat: keréknyomokat, elakadások nyomait. Az így keletkezett (olykor alig megkülönböztethetően besüllyedt) mélyedésekben a környezettől eltérő összetételű (általában üde mézpázsitos vagy szikes tófenék) növényzet fejlődik. A devasztált talajfelszín, továbbá a szabályos mozaikosságot megzavaró egyenes vonalú heterogenitások a vakszikek tájképi értékét jelentősen csökkentik.
Állatvilága

A terület rovartani feltárása a Herman Ottó Természetvédő Kör jóvoltából 1996 eleje óta folyamatban van, viszont sajnos a teljes elkészülés csak később várható.
    A Tisza faunájában több pontusi-pontokaspi elem ismeretes. Ilyen a bunkós polipocska nevet viselő csalánozó, a tegzes bolharák, a karcsú bolharák, a pontusi bolharák stb. Halfaunájának 56 faja ismeretes. Ezek közül nevezetesebbek a vágótok, színtok, kecsege, dunai galóca, tőponty, petényi márna, márna, több keszeg-faj, garda, sujtásos küsz, kurta baing, domolykó, balín, paduc, három csík-faj, lápipóc, menyhal, durbincs, fogassüllő, kősüllő, botos kölönte. Fajainak összetétele a Dunáéval nagymértékben megegyezik.

   A romániai Nagybánya térségében lévő nemesfém kimosással is foglalkozó vállalat 100-120 ezer m3 cianiddal és nehézfémmel szennyezte a Tiszát 2000. tavaszán, aminek következtében az élővilág jelentős része kipusztult. 
 

   A Nagykunság állatvilága sok tekintetben hasonló a Jászság faunájához. Különösen Kunmadaras környékén még nagy, viszonylagosan érintetlen szikes pusztaságok és szikes tavak fordulnak elő. Ezekben megtaláljuk a Jászság területével kapcsolatosan említendő jellegzetes fajokat. Külön kell megemlítenünk a rizsföldeket, amelyek több helyen mintegy visszahozzák az ősi mocsárvilág állatait. A madaraknál azonban a kultúrhatások határozott életmód-változásokat eredményeznek.

 

   A Jászság eredeti állatvilágát inkább csak a szikes pusztákon, szikes tavakban és azok környékén, valamint a Zagyva-Tarna-parti ártéri ligeterdőkben találhatjuk meg. A szikesek viszonylag még nagy területet foglalnak el, ezeket is legeltetik, tehát nem egészen háborítatlanok, így az állatviláguk is többé-kevésbé másodlagos jellegű.

 

   A szikes puszták állatvilága tavasszal a leggazdagabb, különösen ott, ahol kisebb-nagyobb tavacskák, időszakos vizek is vannak a közelben. A tavaszi esőzés hatására helyenként a vakszik is zölddé válik a feléledő algás-tömegektől, amelyek később, a száraz idő beálltával összeszáradva, feketés foltok formájában jelentkeznek csak. Az általános nedvesség hatására tavasszal nem különülnek el annyira a szikes egyes mozaik társulásainak állatfajai, mint később, nyár elején, a szárazság beálltával. Ilyenkor pl. a vaksziken is, megtaláljuk a közönséges gömbászkát. A tavaszi hatás az ugróvillás rovarok  tömeges megjelenése, és különösen a Symphypleona csoport faj- és egyedgazdasága jellemzi. A bogarak közül feltűnőek a gyalogcincér-fajok. Szinte mindegyik hazai faj fellelhető itt, köztük a ritka pusztai gyalogcincér is. A szikfokokon a fémes labdacsbogár sokszor tömeges. Többfelé láthatjuk a szongáriai cselőpókokat, amint tárnájuk szájadékában napoznak. Az apró farkaspókok közül pedig nagy mennyiségben futkosnak a még fiatal pusztai farkaspókok. Az időszakos tócsákban a levéllábú rákok uralkodnak, mint pl. a sziki és a keleti tócsarák. Egyéb rákcsoportokból jellegzetes fajok a horpadtfejű vízibolha, a széki lebegő kandics és a sokpúpú kagylórák. A nyár beálltával a tócsák rohamos gyorsasággal száradnak ki és a sokszor néhány kanálnyi iszapos vízben vergődnek tócsarákok. De megváltozik a szikes puszták képe is. A vakszik gyér növényzetén csak néhány poloskafaj él, melyekre az igen kis egyedsűrűségben élő farkaspókok vadászgatnak. A kiszáradó tócsák poligonálisan repedezett száradó iszaprétegét apró futóbogárfajok és a pusztai farkaspókok immár ivarérett egyedei veszik a birtokukba, ahol a még meglevő nedvességre idesereglő kétszárnyúak bő táplálékot, a mély repedések pedig biztos búvóhelyet nyújtanak számukra.

 

   A szikes pusztás területeken a bodobácsfélék uralkodnak, a nagyobb pusztai ürmön pedig megjelennek a gamma zömökbogarak és az üröm-karcsúdíszbogarak mint a szikespuszták jellemzői.
 

   Az első osztályú szik virágzó növényein jellegzetes a pettyes hólyaghúzó és a vastagcsápú hólyaghúzó. A virágzó bogáncsokon sok méh- és kaparódarázs-féle lakmározik. Az állandó jellegű szikes tavak zsombékos, nádas szegélyein fordul elő a széki gyorsfutó és a réti szöcskerák, melyeket harmadkori reliktumoknak tartanak. Ezeknek, a tószegélyeknek az ízeltlábú társulásai elég fajgazdagok, az ugróvillás rovarok, apró futóbogarak és farkaspók-fajok tömegesek a talajszinten. A nádasok ízeltlábú világa nagymértékben hasonlít az egyéb alföldi nádasokéhoz. Ugyanez mondható el a vízben élő csigákról és bogarakról is. Az utóbbiak között azonban sajátos elem a széki-römökcsiborka.

 

   A szikes tavak és környékük madárvilágának több jellegzetes, költő faja van. Ilyen a széki csér, kis csér, mindkettő elég gyakori, míg a fattyú szerkő száma egyre csökken. Szórványosan költ a gulipán és a tavi cankó. A növényzetdús vizeken költ két kacsafaj, a kékcsőrű réce és a barátréce. A tavak mellett elég gyakori a széki lile. A sok téli vendég közül a szikes pusztákon gyakran megjelenő téli kenderikét említem meg. Az őszi-tavaszi vonulások alkalmával a madárélet az egyéb alföldi tavakhoz hasonlóan élénk.
Története 

A Nagykunság egy régi magyar tájegység neve, amely Magyarországon, a Tiszántúlon, azon belül is Jász-Nagykun-Szolnok megye délkeleti részén terül el. Egyike a legrégebbi egyik olyan tájegységünknek, aminek elnevezése, területe viszonylag változatlanul vészelte át az évszázadok viharát. Nevét az itt élő kunokról kapta, korábban etnikai, majd egyre inkább területi, vagy kiváltságolt alapon.

   A kunokat IV. Béla király telepítette be 1239-ben a tatárok elleni védekezésül, remélve azt, hogy ezzel megnövekszik majd az ország védelmi képessége. Azonban mind a főurak, mind az egyház, és a közemberek is ellenségesen tekintettek rájuk, mert szokásaik, nomád állattartásuk nehezen voltak összeegyeztethetőek a magyarság viszonyaival. 1241-ben Óbudán a magyar nemesek felkoncolták a kunok vezetőjét, Kötöny kánt, erre ők pusztítva kivonultak az országból. A vesztes Muhi csata után Béla újra visszahívta a kunokat, akiket ezután végleg letelepített, kiváltságokat adva. Ezek a jogok egyébként egészen 1876-ig fennálltak.

   Ezután nyugodtabb évek következtek a területen, szép lassan a kunok is áttértek a nomád állattartásról a földművelésre (16. század) és elmagyarosodtak. Az időközben meginduló reformáció hatására a vidék legnagyobb része áttért a református vallásra, csak Kunszentmárton tartotta meg katolikus hitét. A népesség a török elől menekülő délvidéki magyarokkal együtt húzódott észak felé, tovább keveredve más lakosokkal. A Német Lovagrendnek való elzálogosítás kicsit megzavarta a viszonyokat, de 1745 után megváltották magukat az itt élők, és elkezdődött a mezővárosi fejlődés, tanyásodás. Ebben az időben a nagy területeknek köszönhetően extenzív állattenyésztés fejlődött ki.

   Az 1876. évi területrendezés után a köztudatban az új Jásznagykun-Szolnok vármegyébe került környező, hasonló kultúrájú és népességű, de eltérő történeti múltú helységekre (Abádszalók, Törökszentmiklós, Mezőtúr, Dévaványa stb.) is kiterjedt a Nagykunság fogalma. Az 1950-es megyereform után a délkeleti területeket leválasztották a megyéről, így onnantól kezdve Dévaványa már átkerült Békés megyéhez, így az már területileg sem számított nagykun településnek.

   Az utóbbi időkben lakossága csökken, elöregedőben van és elég nagyarányú az elköltözés. Egyes települések 50 év alatt majdnem 20%-át elvesztették a lakosságuknak. A tájegység hagyományos gazdálkodásában megőrződött a pásztorkodás jelentősége.

Nagykun települések
A történelmi Nagykunsághoz 1876-os megszűnésekor hat mezőváros tartozott:

· Karcag
· Kisújszállás
· Kunhegyes
· Kunmadaras
· Kunszentmárton
· Túrkeve
A történelmi Nagykunsághoz tartozott pusztákból 1876 óta további két település alakult:

· Kuncsorba
· Mesterszállás
A Nagykunság területe ma az alábbi kistérségekhez tartozik:

· Karcagi kistérség
· Kunszentmártoni kistérség
· Mezőtúri kistérség
· Tiszafüredi kistérség
· Törökszentmiklósi kistérség
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A tájegység a Nagykunság területének déli részére esik. Az itt élő emberek büszkén őrzik a kun ősök örökségét, hagyományait. Jelentősebb települések: Kenderes, Kisújszállás, Törökszentmiklós, Mezőtúr.
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            Díszített kiskapu (Karcag, Szolnok m.)                     Régimódi magyar gazdaház (Karcag, Szolnok m. 1908)
